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ІНДИВІДУАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ЕМОЦІЙНОЇ 
ПРОНИКЛИВОСТІ ОСІБ, СХИЛЬНИХ ДО МАКІАВЕЛЛІЗМУ 

Презентована стаття спрямована на виклад результатів дослідження індивідуально-психологічних особливос-
тей емоційної проникливості осіб, котрі характеризуються неклінічною формою схильності до макіавеллізму. Акту-
альність проблеми пов’язана зі збільшенням різних психоемоційних та особистісних розладів, що спричинено соці-
альною та політичною ситуацією в нашій країні – воєнними діями. Теоретично розглянуто поняття макіавеллізму 
та емоційної проникливості як складної властивості особистості, яка забезпечує точне, адекватне віддзеркалення 
емоційного світу іншої людини на основі розпізнавання сигналів її експресії та поведінки. Уточнено, що емоційна 
проникливість спрямована на розпізнавання, на розуміння переживань іншої людини для констатації, діагностики 
емоційних станів іншого без утручання в їх перебіг, без зовнішнього впливу на них і не торкається регуляції чужих 
емоцій та результатів такого впливу. Розглянуто структуру емоційної проникливості, покомпонентний склад її 
показників, котрий включає інтенційний, емоційний, когнітивний, конативний (поведінковий), рефлексивний (само-
контрольно-регулятивний), предиктивний та інші показники. Макіавеллізм у сучасній психології розглядається пере-
важно як схильність людини використовувати маніпулятивну тактику для досягнення своїх цілей на тлі прагма-
тичної моралі та цинізму. Емпірично перевірялося припущення про наявність індивідуально-психологічної специфіки 
емоційної проникливості у осіб, котрі різняться проявами макіавеллізму. Провідними методами цього дослідження 
є теоретико-методологічний аналіз літератури та емпіричне дослідження співвідношення показників вибраних 
властивостей особистості, які є релевантними проблемі та меті дослідження. Установлено значимі додатні 
і від’ємні кореляційні зв’язки між показниками емоційної проникливості (здатність до розпізнавання емоцій) і показ-
никами вибраного типу особистості. Доведено, що особи, які схильні до макіавеллізму, характеризуються високими 
значеннями показника інтенційності, (спрямованістю на розпізнавання внутрішнього емоційного світу іншого) та 
предиктивного показника з опорою на когнітивний компонент емоційної проникливості на тлі низьких значень інших 
показників. Представники групи осіб із низькими значеннями МАК-показника характеризуються більш «згладже-
ним» профілем із тенденцією до високого рівня всіх показників емоційної проникливості. Емпірично доведено, що 
схильність до макіавеллізму характеризується специфічними проявами показників емоційної проникливості та осо-
бливостями їх комбінацій (сполучень).

Ключові слова: особистість, емоційна проникливість, структура, макіавеллізм, маніпулювання, індивідуально-пси-
хологічні відмінності.

Вступ та сучасний стан досліджуваної про-
блеми. Актуальність дослідження проблеми емоцій-
ної проникливості останнім часом значно зросла, що 
зумовлено надзвичайною ситуацією, яка викликана 
сьогоденням – тією психічною напругою, що спричи-
нена війною. У цій ситуації виникає загроза не тільки 
життю, а й здоров'ю населення. Порушується пси-
хоемоційний стан людини, зростають переживання 
негативних емоцій: виявляються гнів, роздратування, 
агресивність, виникають острах, тривожність, збіль-
шується депресивність тощо, що впливає і на фізичне, 
і на психічне здоров’я людини. Означені прояви емо-
ційної сфери людини та її порушення стають хроніч-
ними, що потребує як соціальної, так і професійної 
психологічної допомоги різним категоріям населення. 

Ця стаття присвячена особливостям емоційної про-
никливості та її ознакам, які виявляються в сучасних 
ускладнених та невизначених умовах. У такій ситуації 
під час спілкування з іншими людьми необхідно своє-
часно розпізнавати психоемоційний стан партнера по 
спілкуванню. Саме тому це дослідження спрямоване 

на вивчення такої важливої якості особистості, як емо-
ційна проникливість, що великою мірою забезпечує 
успішність результатів спілкування між людьми. 

Ураховуючи можливість збільшення різних психо-
емоційних та особистісних розладів, на цьому етапі 
дослідження вивчалися індивідуально-психологічні 
особливості емоційної проникливості осіб, котрі 
по-різному схильні до макіавеллізму. Загалом макіа-
веллізм у психології розуміється як схильність людини 
маніпулювати іншими людьми для досягнення особис-
тих цілей на тлі прагматичної моралі та цинізму. 

Спираючись на психологічні характеристики осо-
бистості макіавеллістів, ми припустили, що особли-
вості емоційної проникливості у таких осіб будуть 
відрізнятися індивідуально-психологічною специфі-
кою їхніх проявів. Вивчення проблеми розпізнавання 
емоцій останнім часом стає об'єктом наукових пошу-
ків багатьох наук, не лише психології, що свідчить про 
міждисциплінарність цього феномену. У теоретико-
емпіричних дослідженнях широко обговорюється про-
блема сприйняття, розуміння й оцінки переживань, 
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емоційних станів людини під час спостереження за її 
невербальними характеристиками, за проявами екс-
пресії (мімікою, пантомімікою, поведінковими озна-
ками, діями, звуковими сигналами тощо), що виявля-
ється в процесі спілкування (Варій, 2007; Кириленко, 
2007; Саннікова О., Саннікова А., 2014; Ekman, Friesen, 
1975; Ічанська, Закревська, 2019). У деяких наших 
роботах уже розглядалася континуально-ієрархічна 
структура емоційної проникливості як одного з видів 
психологічної проникливості як вихідної, централь-
ної (узагальненої) властивості розпізнавання вну-
трішнього психологічного світу людини (Саннікова, 
2017). Психологічна проникливість забезпечує точ-
ність і адекватність сприйняття й розуміння психоло-
гії людей, виявляється у здатності проникати в суть 
майже всіх психічних явищ, фокусувати й спрямо-
вувати увагу спостерігача на головні, суттєві ознаки 
переживань, думок, поведінки, учинків, що дає змогу 
швидко і без помилок ефективно розпізнати внутріш-
ній світ іншого. У наших роботах (Саннікова, Жень 
Чжун, 2021) та роботах деяких наших аспірантів, 
а саме О. Кисельової (Киселева, 1999), Жень Чжуна 
(Жень Чжун, 2020) та ін., аналізувалися структура, 
зміст, функції психологічної проникливості. 

Що стосується саме емоційної проникливості, то 
ми не знайшли в літературі спеціальних досліджень, 
спрямованих на її розуміння, структуру та функції. 
Ми розуміємо емоційну проникливість як вид загаль-
ної проникливості, як складну, багаторівневу, цілісну 
властивість, яка на основі сигналів експресії, дій, 
поведінки, учинків іншої людини забезпечує точне, 
адекватне віддзеркалення його емоційного світу 
і спрямована на розпізнавання актуальних (ситуатив-
них, мінливих, транзитних) емоційних станів і стій-
кої схильності до переживань емоцій двох семантич-
них просторів – певного знаку й модальності, тобто 
емоційності як властивості особистості (Саннікова, 
2022). Це дослідження спрямоване на вивчення пси-
хологічної проникливості у осіб зі схильністю до 
макіавеллізму.

Термін «макіавеллізм» набув свого поширення 
завдяки працям італійського мислителя, філософа, 
письменника, політичного діяча Нікколо ді Бернардо 
Макіавеллі, який створив трактат «Государ», де дав 
ґрунтовну психологічну характеристику успішного 
«господаря». Саме цей психологічний портрет людини 
в результаті аналізу трактату Річард Кристі та Флоренц 
Л. Гейс назвали макіавеллізмом і запропонували спе-
ціальну шкалу для вимірювання рівня макіавеллізму 
людини. На їхню думку, макіавеллізм являє собою 
психологічний синдром, заснований на поєднанні 
взаємозв'язаних когнітивних, мотиваційних та пове-
дінкових характеристик. Головними психологічними 
складниками макіавеллізму як властивості особис-
тості вважаються переконання суб'єкта в тому, що під 
час спілкування з іншими людьми ними можна маніпу-
лювати, впливати на їхній вибір, дізнаватися про їхні 
наміри, плани, причини, вчинки (Christie, Geis, 1970).

У сучасній літературі макіавеллізм розуміється 
як усталена властивість особистості, що демонструє 
ставлення людини до інших, до себе, до оточення, до 
соціальної дійсності. Макіавеллістам приписуються 
емоційна холодність, цинізм, психотизм, невротизм, 
фрустрованість, низька самооцінка, загальна незадо-
воленість життям, прагматична мораль, схильність 
до брехні, до лестощів, до використання інших людей 
та інші дезадаптивні характеристики. Уважається, що 
цей тип особистості «схильний маніпулювати людьми 
для досягнення власне особистих цілей». Емпірично 
досліджена наявність зв’язків макіавеллістичних рис 
із соціальною домінантністю та авторитарністю; під-
креслюється відсутність емпатії, співчуття до про-
блем інших людей (Jones, Paulhus, 2010; Rauthmann, 
2012). Існують дані, що макіавеллізм, з одного боку, 
пов’язаний із відсутністю чутливості до порушень 
етичних норм, з іншого – є досить чутливими до того 
враження, яке вони справляють на своє оточення (само-
моніторінг) і намагаються врахувати очікування інших 
стосовно своєї поведінки у конкретний момент (Abell, 
Brewer, 2014).

Слід зазначити, що названі властивості темної 
тріади особистості, до яких відноситься не тільки 
макіавеллізм, а й нарцисизм і психопатія (неклінічні 
їх форми), були названі в психології «токсичними», 
тобто такими, що призводять до «порушень міжосо-
бистісних стосунків, до порушень процесу соціальної 
адаптації» (Єгорова, Ситнікова, 2014). Разом із тим 
відзначається, що особи макіавеллістичного (маніпу-
лятивного) типу (варіант авторитарного) характеризу-
ються як розумні, сміливі, амбітні, домінуючи, напо-
легливі та егоїстичні. Натомість слабо виразний тип 
макіавеллізму – це особи, котрі характеризуються як 
боягузливі, нерішучі, чесні, сентиментальні, надійні 
тощо (там само).

У наших попередніх дослідженнях і роботах наших 
аспірантів, магістрантів, співробітників, присвячених 
вивченню макіавеллізму в системі широкого спектру 
рис, установлено, що схильність до макіавеллізму 
по-різному пов’язана з базовими рисами особис-
тості. Так, обстежені з високим рівнем макіавеллізму 
(МАК+) виявляють такі якості особистості, як стрима-
ність, нетовариськість, критичність, відокремленість, 
підозрілість, недовірливість, емоційна напруженість, 
фрустрованість, схильність до самоствердження, домі-
нування, відсутність почуття провини, самодостат-
ність, самостійність, брак емпатії тощо. Разом із тим, 
за нашими даними, цим особам притаманні раціональ-
ність, схильність до логічного мислення, реактивність 
та здатність мислити абстрактно. Це дає змогу при-
пустити, що «високі макіавеллісти» є переважно інте-
лектуально розвиненими людьми, які мають власну 
думку, здатні до швидкого навчання, до прийняття 
власних рішень (Саннікова, Макеєва, 2020).

Важлива для нашого дослідження (в межах мети та 
завдань цієї статті) інформація, яка поширена в літера-
турі, про те, що всі властивості темної тріади, у тому 



59

Science and Education, № 4, 2022

числі й макіавеллізм, виявляють нездатність розпіз-
навати емоційні стани іншої людини та адекватно на 
них реагувати (Єгорова, Ситнікова, 2014). Уважається, 
що темна тріада має тісні зв’язки з алекситимією, що 
безпосередньо пов’язана з нездатністю описувати 
емоційний стан іншого (Veselka et al., 2014). Резуль-
тати наших емпіричних досліджень алекситімії дея-
кою мірою підтверджують цю інформацію (Саннікова, 
Жень-Чжун, 2014).

Слід зазначити, що емоційна проникливість роз-
глядається нами як цілісна властивість особистості 
з позицій континуально-ієрархічного підходу, її якіс-
ний рівень охоплює традиційні характеристики: емо-
ційний, когнітивний, конативний компоненти (за 
видами психічної активності) та контрольно-регуля-
тивний, предиктивний. Проте емоційна проникливість 
має свою унікальну змістову специфіку. В одній зі ста-
тей ми надали своє бачення структури цієї властивості 
більш повно (Саннікова, 2022). Коротко нагадаємо, що 
вона містить такі характеристики: 

– емоційний компонент (ЕкЕП – емоційний 
супровід переживань об’єкта спостереження, який 
здійснює спостерігач, випробовуючи при цьому свої 
емоції тільки як реакцію на емоції іншої людини, доєд-
нається до них у момент спостереження без їх демон-
страції, без впливу на переживання іншого та на свої); 

– когнітивний компонент (КкЕП – розуміння, 
здатність декодувати емоційні сигнали іншого на 
основі когнітивних можливостей, логіки; схильність 
до аналізу експресивних проявів іншої людини, які 
розкривають її внутрішній емоційний світ);

– поведінковий, конативний компонент 
(ПкЕП – передбачає обов’язкову відсутність актив-
них дій самого спостерігача, спрямованих на будь-яке 
втручання в емоційне життя іншого, його актуальні 
переживання); 

– рефлексивно-регулятивний компонент 
(РРк – високий самоконтроль за власною поведінкою 
в момент спостереження, за функціонуванням своєї 
емоційної проникливості; вимагає не відволікатися, 
не захоплюватися власними переживаннями, влас-
ними емоціями, стримувати суб’єктивні переживання 
(навіть співчуття) задля зосередження на розпізна-
вання внутрішнього світу іншої людини).

У цій статті презентуємо також зміст додаткових 
компонентів цього феномену, без яких губиться ціліс-
ність такої властивості особистості, як емоційна про-
никливість, а саме: 

– загальний показник (ЗЕП) вираховується на 
основі всіх компонентів, що входять у якісну струк-
туру емоційної проникливості;

– інтенційність емоційної проникливості (ІЕП – 
виявляється у спрямованості активності спостерігача 
на розпізнавання емоцій іншого, у потребі, потязі на їх 
розуміння, у бажанні (незалежно від змісту мотивації) 
проникати у внутрішній емоційний світ та адекватно 
його оцінювати, у пошуках за власною ініціативою 
переживань та їх проявів у іншій людині. Інтенційність 

виявляє здатність спостерігати за експресивними кана-
лами емоцій (мімікою, пантомімікою, голосом, мовлен-
ням, виразністю мови, її темпом, статичністю, рухами, 
ходою). Отже, характеристики інтенційності, спрямова-
ності на внутрішній світ іншої людини відбивають силу 
і стійкість емоційної проникливості, її мотиваційну 
потужність, цінність, потяг, схильність тощо); 

– предиктивний компонент (ПрЕП – характери-
зує здатність спостерігача передбачити розвиток, пере-
біг емоцій іншої людини, відчувати можливі наслідки 
тих змін, які можуть виникати у спостереженого в про-
цесі актуального переживання як у ближньому, так 
і у віддаленому майбутньому). Прогнозування пережи-
вань іншого означає здатність передбачати його емо-
ційні реакції, їх якість та перебіг; передбачати появу 
можливих мовних, рухових, поведінкових проявів та 
вчинків інших людей, що можуть виникати в резуль-
таті актуальних переживань людини, яка знаходиться 
у певному емоційному стані; передбачати можливості 
виникнення та розвитку ситуацій різної емоціоген-
ності, невизначений розвиток подій, обставин, що 
можуть спричинити можливі відхилення та небажані 
наслідки. Важливо зазначити, що обов’язковою умо-
вою хорошої емоційної прогностичності мають бути 
теоретичні знання про емоційні стани, про їх розвиток, 
прояви, особливості порушень, чинники тощо. 

Мета та завдання. Мета полягає у теоретико-емпі-
ричному дослідженні індивідуально-психологічних 
особливостей емоційної проникливості осіб із різною 
схильністю до макіавеллізму.

Завдання дослідження: розглянути основні характе-
ристики особистості макіавеллістів; надати опис онов-
леної структури емоційної проникливості; вибрати 
психодіагностичні методики, які є релевантними меті 
нашого дослідження; вивчити індивідуально-психоло-
гічні особливості емоційної проникливості осіб, різ-
ною мірою схильних до макіавеллізму.

Методи дослідження. Провідними методами є тео-
ретико-методологічний аналіз літератури та емпіричне 
дослідження за допомогою тестування показників 
вибраних властивостей особистості, котрі є релевант-
ними проблемі та меті роботи. 

Для вивчення показників емоційної проникливості 
був спеціально розроблений опитувальник та про-
цедура «Розміщення себе на шкалах емоційної про-
никливості». Ця процедура є модифікацією методики 
Тамари Дембо та Сюзанни Рубінштейн, що вивчає 
особливості самооцінки. Різні модифікації цієї мето-
дики досить представлено в літературі. Наша версія 
цієї методики спрямована на діагностику семи осно-
вних показників емоційної проникливості (інтенцій-
ності, емоційного компоненту, когнітивного, кона-
тивного, рефлексивно-регулятивного, предиктивного 
та загального компонентів емоційної проникливості). 
Максимальна оцінка кожного показника відповідає 
100 балам. Зміст кожного показника описаний вище.

Для діагностики макіавеллізму вибрана 
МАК-шкала V (Machiavellianism Scale – Mach-V) 
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Р. Крісті та Ф. Гейл. За допомогою означеної методики 
діагностовано узагальнений показник рівня сформова-
ності макіавеллізму.

Емпіричне дослідження проводилося протягом 
трьох місяців (формування вибірки та робота з її пред-
ставниками). У ньому брали участь 106 осіб – здобува-
чів вищої освіти Державного закладу «Південноукра-
їнський національний педагогічний університет імені 
К.Д. Ушинського» у віці від 25 до 35 років. 

Результати. У табл. 1 надано результати кореляцій-
ного аналізу, який показав наявність значущих зв’язків 
між показниками, що вивчаються. 

Виявлено значущі на високому рівні додатні та 
від’ємні кореляційні зв’язки між показниками емоцій-
ної проникливості й показником МАК-шкали. Уста-
новлено додатні зв’язки показника Мак-шкали з показ-
никами ІЕП, КкЕП, ПрЕП та від’ємні – з ЕкЕП, ПкЕП, 
РРк на 5%-му рівні, окрім ПрЕП (предиктивний показ-
ник), який пов’язаний на 1%-му рівні. 

Результати кореляційного аналізу свідчать про 
взаємозв’язок феноменів, що вивчаються, що вказує на 
доречність переходу до якісного аналізу даних, який 
допоможе розкрити зміст виявлених зв’язків. Якісний 
аналіз проводився методами асів і профілів. Це дало 
змогу вивчити особливості емоційної проникливості 
осіб, які різняться за рівнем макіавеллізму. 

Отже, з усієї вибірки вибрано дві групи осіб. 
Першу групу (МАК+) становили особи з високими 

Таблиця 1
Значимі коефіцієнти кореляцій між показниками емоційної проникливості та показником МАК-шкали
Показник 

МАК-шкали
Показники емоційної проникливості 

ІЕП ЕкЕП КкЕП ПкЕП РРк ПрЕП ЗЕП
Мак 208* –210* 190* –204* –220* 292**

Примітка: 1) N = 106; 2) нулі і коми не позначені; 3) позначення: * – r ≤ 0,05; ** – r ≤ 0,01; 4) умовні скорочення показників 
емоційної проникливості (ЕП): ІЕП – інтенційність емоційної проникливості, ЕкЕП – емоційний компонент, КкЕП – когні-
тивний, ПкЕП – поведінковий, конативний компонент, РРк – рефлексивно-регулятивний компонент, ПрЕП – предиктивний 
компонент, ЗЕП – загальний показник емоційної проникливості. 

значеннями показника Мак-шкали (11 осіб), другу 
(МАК-) – особи з найменшими значеннями показника 
макіавеллізму (9 осіб). 

На рис. 1 надано профілі емоційної проникливості 
цих двох груп обстежених. На вісі ОХ розташовано 
показники емоційної проникливості особистості, 
на вісі ОУ – їхні значення, що надані у балах. Мак-
симальне значення дорівнює 10 балам, мінімальне – 
1 балу. Середня лінія ряду проходить через позначку 
в 5,5 бали. Значення кожного показника, що знахо-
дяться вище середньої лінії ряду, тяжіють до додатного 
полюсу, а ті, що розташовані нижче середньої лінії 
ряду, – відповідно, до від’ємного полюсу.

Обговорення. Аналіз профілю емоційної про-
никливості осіб, схильних до макіавеллізму, виявив, 
на перший погляд, деякі протиріччя. На тлі низьких 
значень усіх показників у профілі відзначаються дві 
вершини: інтенційний показник (установчий) і пред-
иктивний (2 піки). 

Отримані нами результати, а саме розвинений 
предиктивний показник емоційної проникливості 
макіавеллістів, можна пояснити наявністю «макіавел-
ліанського інтелекту», який трактується в літературі як 
специфічні інтелектуальні здібності, котрі забезпечу-
ють ефективне функціонування індивіда в групі, колек-
тиві, соціумі. Це виявляється у здатності макіавелліс-
тів формувати різні коаліції, в організації спільної для 
групи «відсічі порушникам установленого порядку», 

Рис. 1. Усереднені профілі емоційної проникливості груп обстежених,  
які різняться рівнем схильності до макіавеллізму

Примітка: умовні позначення показників презентовані у табл. 1; група МАК+ – особи з висо-
кими значеннями показника Мак-шкали, група МАК- – із низькими.

 

ІЕП ЕкЕП КкЕП ПкЕП РРк ПрЕП ЗЕП
МАК+ Основно Основно Основно Основно Основно Основно Основно
МАК- Основно Основно Основно Основно Основно Основно Основно

Основной

Основной

Основной

Основной

Основной

Основной

Основной
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у здатності придумувати та втілювати різноманітні 
засоби (виверти) для підвищення свого соціального 
статусу та власної репутації. Відзначається, що для 
нас є важливим, що саме ці здібності сприяють перед-
баченню реакцій, дій і вчинків «одноплемінників» та 
інших людей на основі «моделювання» їхніх намірів, 
знань, напряму думок тощо (URL: https://www.livelib.
ru/author/19638-nikkolo-makiavelli). 

Вочевидь, саме ці специфічні здібності макіавеллі-
анського інтелекту можуть деякою мірою забезпечити 
і передбачення емоційних реакцій, мотивів, пережи-
вань іншої людини, якщо у цьому полягає особистий 
інтерес макіавелліста до емоційного сприйняття себе 
іншими. Саме тому предиктивний показник емоційної 
проникливості отримав найвищі значення порівняно 
з емоційним показником, який опинився зовсім у дефі-
циті (відсутність співчуття, емпатії, чуйності до людей). 

Потребує емпіричної перевірки міркування щодо 
прогностичності емоційної проникливості відносно 
організації і контролю поведінки спостерігача. Осо-
бистість, яка вивчає (спостерігає) емоційний світ 
іншої людини, не тільки повинна здійснювати контр-
оль і за своїми емоціями, і за актуальними переживан-
нями іншого в ситуації «тут і зараз», а й прогнозувати, 
передбачати динаміку емоцій, їх перебіг, заздалегідь 
припускати в ближньому й у віддаленому майбут-
ньому появу того, що може статися, передбачати мож-
ливі відхилення в поведінці, проявах емоцій задля 
попередження небажаних наслідків.

Предиктором здатності прогнозувати емоції іншого 
можуть бути розвиток раціональності, логічності 
(робота мислення, аналіз результатів спостереження за 
конкретною людиною). Окрім раціонального складника, 
прогностичний компонент емоційної проникливості 
може включати й інтуїтивний компонент (емоційне від-
луння, емпатію), але у тому ступені, який не дасть мож-
ливості спотворити оцінку емоційного переживання 
іншої людини – виникнення власних переживань спо-
стерігача, які супроводжують емоції спостерігаємого, 
можуть змінити не тільки актуальну, а й перспективну 
оцінку емоцій іншого (здійснити «перенос» пережи-
вань). Отже, можна сказати, що предикативна емоційна 
проникливість може бути пов’язана з такими її компо-
нентами, як емоційний та когнітивний, що спрямовані 
на актуальний стан, а не на майбутній. 

Передбачення (антиципація), як стверджують 
науковці, сприяє виникненню здогадки про наміри, 
дії і вчинки інших людей, про розвиток подій, ситу-
ацій, процесів і про можливі відхилення та небажані 
наслідки. Уважається, що прогнозуванню сприяють 
такі індивідуально-психологічні характеристиками, 
як емпатійність, інтуїція, рефлективність, прогностич-
ність, ініціативність, креативність, схильність до син-
тезу та дедукції (Саннікова, Макеєва, 2020).

Слід зазначити, що і кореляційний, і якісний аналіз 
даних дає змогу констатувати, що лише когнітивний 
показник як складник інтелекту наближається до зна-
чень предиктивного (що є зрозумілим). Отже, перед-

бачення макіавелліста ґрунтується не на емоційних 
процесах (інтуїції), а на когнітивних (логіці). Цьому 
факту, на нашу думку, є ще одне з пояснень: макіавел-
лісти схильні до експлуатації інших: вони вибирають 
«жертву» і тому мають бути проникливими, передба-
чати емоційні реакції іншого, а не виявляти співчуття. 
У наших попередніх дослідженнях (Саннікова, 2022) 
показано, що емоційна проникливість стає інструмен-
том побудови прогнозу емоційного інтелекту, передує 
його розвитку, тобто стає його предиктором. Спира-
ючись на цю рису особистості (спостерігача), можна 
пророкувати іншу (цільову) характеристику – прогно-
зувати рівень та розвиток емоційного інтелекту.

Висновки й перспективи подальшого дослі-
дження. 

1. Презентована структура емоційної проникли-
вості якісного рівня. Емоційна проникливість розгля-
дається як вид психологічної проникливості, яка спря-
мована на точне, адекватне розуміння віддзеркалення 
та розпізнавання емоційного світу іншої людини. 
Структура емоційної проникливості охоплює: компо-
нент інтенційності, емоційний, когнітивний, поведін-
ковий (конативний), рефлексивно-регулятивний, пред-
иктивний компоненти і загальний показник емоційної 
проникливості. Усі складники емоційної проникли-
вості утворюють цілісну функціональну систему і пра-
цюють у режимі постійної взаємодії.

2. Емоційна проникливість, у нашому розумінні, 
характеризується як діагностична, а не корекційна 
риса особистості. По-перше, для успішного спосте-
рігача пріоритетом виступають переживання, екс-
пресія та поведінка іншої людини, а не власні емоції, 
які можуть змінити оцінку (діагноз, результат спосте-
реження); по-друге, активізується самоконтроль за 
власними емоціями та експресією – не виявляти свого 
ставлення до переживань іншого; по-третє, спосте-
реження як умова функціонування емоційної прони-
кливості засноване на принципі невстрявання, недо-
торканності до внутрішнього світу іншого, до його 
емоцій, переживань та їхніх проявів, тобто спостере-
ження у цьому разі виконує діагностичну, а не корек-
ційну, тим паче не маніпулятивну функцію. Саме цим 
досягається успішність та адекватність розпізнавання 
емоційного світу іншої людини.

3. Установлено закономірні взаємозв’язки між 
показниками емоційної проникливості якісного рівня 
та проявами макіавеллізму. Отримані результати 
співвідносяться з літературними даними. Емпірично 
доведено, що схильність до макіавеллізму характери-
зується специфічними проявами показників емоцій-
ної проникливості та особливостями їх комбінацій 
(сполучень). Висловлені міркування щодо стосунків 
між феноменами, що вивчаються, потребують також 
додаткової емпіричної перевірки: залучення більшої 
вибірки обстежених, надійного психодіагностичного 
інструментарію, адекватного аналізу. 

4. Матеріали статті можуть бути застосовані пси-
хологами, психотерапевтами, медиками та іншими 
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спеціалістами в галузі соціономічних професій задля 
об’єктивної та суб’єктивної оцінки тих потенційних 
властивостей особистості, які безпосередньо або опо-
середковано пов’язані з різними аспектами їхньої про-
фесійної діяльності, зокрема з урахуванням власних 
ресурсів розпізнавання емоційних переживань іншої 
людини. 
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INDIVIDUAL PSYCHOLOGICAL PECULIARITIES OF THE EMOTIONAL 
ACUMEN IN PEOPLE PRONE TO MACHIAVELLIANISM

The given article is aimed at presenting the results of the research on the individual psychological features of the emotional 
acumen in people who are characterized by a non-clinical form of Machiavellianism. The urgency of the problem is related to 
the increase in various psycho-emotional and personal disorders caused by the social and political situation in our country – the 
war. The concepts of Machiavellianism and emotional acumen are theoretically considered as a complex personality property 
that provides an accurate, adequate reflection of the emotional world of another person based on the recognition of signals of 
his expression and behavior. It is clarified that emotional acumen is aimed at recognizing and understanding the feelings of 
another person in order to ascertain and diagnose the emotional states of others without interfering in their course, without 
external influence on them, and does not affect the regulation of other people’s emotions and the results of such influence. The 
author analyzes the structure of emotional acumen, the component composition of its indicators, which includes: intentional, 
emotional, cognitive, conative (behavioral), reflexive (self-control and regulatory) indicators, etc. Machiavellianism in modern 
psychology is considered mainly as a person’s tendency to use manipulative tactics to achieve their goals against the background 
of pragmatic morality and cynicism. The assumption about the presence of individual psychological specificity of emotional 
acumen in people who differ in manifestations of Machiavellianism was empirically tested. The leading methods of this research 
are the theoretical and methodological analysis of the literature and the empirical study of the ratio of indicators of selected 
personality traits, which are relevant to the problem and goal of the study. Significant positive and negative correlations were 
established between the indicators of emotional acumen (ability to recognize emotions) and indicators of the selected personality 
type. It has been proved that individuals who are prone to Machiavellianism are characterized by high values of the indicator 
of intentionality (a focus on recognizing the inner emotional world of other people) and a predictive indicator, based on the 
cognitive component of emotional acumen against the background of low values of other indicators. Representatives of the group 
of people with low values of the MAC indicator are characterized by a more «smoothed» profile with a tendency to a high level 
of all indicators of emotional acumen. It has been empirically proven that the tendency to Machiavellianism is characterized by 
specific manifestations of indicators of emotional insight and the peculiarities of their combinations (combinations).

Key words: personality, emotional acumen, structure, Machiavellianism, manipulation, individual psychological differences.
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